
 

 CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
ESTADO DO CEARÁ 

  
ATA DA DÉCIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO LEGISLATIVO DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E DEZENOVE. 
  
            Aos treze dias do mês de Maio do ano Dois Mil e Dezenove, às dezenove horas e trinta e 
três minutos, teve início a Décima Oitava Sessão Ordinária do Primeiro Período Legislativo da 
Câmara Municipal de Baturité, com as presenças dos seguintes vereadores, num total de doze: 
SIMONY FEITOSA, PRESIDENTE, CLARISSA CALADO, VICE PRESIDENTE MARCOS REIS, PRIMEIRO 
SECRETÁRIO, IRMÃ EDILEUZA PAIVA, SEGUNDO SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, GILDO 
BARROS, LUCIANO FURTADO, MARCELO CARDOSO, VAGNÉ NOGUEIRA, ROSIANE CARDOSO, 
NELSON ARRUDA e JOSIVAN PEREIRA, o BAMBAM. Não compareceu e justificou sua ausência a 
vereadora SOCORRO ARAÚJO. Havendo número legal, a Presidente SIMONY FEITOSA deu por 
aberta a presente Sessão Ordinária, cumprimentando a todos e fazendo com os presentes as 
orações do Pai Nosso e Ave Maria. SIMONY autorizou em seguida o Senhor Carlos Gardel fazer 
a leitura da Ata da Sessão anterior, que foi aprovada com um adendo da vereadora CLARISSA 
CALADO, pedindo que suas colocações sejam colocadas na ata na ordem em que foram 
faladas, o que não aconteceu na ata anterior. SIMONY explicou que após as deliberações da 
Casa será realizada uma Audiência Pública sobre o turismo, a pedido do vereador MARCELO 
CARDOSO. Foram feitas a seguir pelo Sr. Liduino Cardoso Diretor Geral da Câmara as leituras 
do expediente e da ordem do dia respectivamente. EXPEDIENTE – CORRESPONDÊNCIAS 
RECEBIDAS:  Ofício 045/19 do Sr. Edson Alves – Secretário de Obras comunicando que será 
realizada em nossa cidade uma blitz educativa pelo Detran/CE, como também, ações e 
palestras educativas em algumas escolas da sede.Carta de Brasília da Marcha de Vereadores 
de 2019 entregue pelo Vereador RENALDO BRAGA. Expediente da Câmara dos 
Deputados/Brasília/DF comunicando, liberações de recursos do Orçamento da União pagos 
aos Municípios. CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Ofício 167/19 enviando ao Prefeito Dr. 
ASSIS ARRUDA 496 tomos das prestações de contas da Prefeitura local, alusivas aos exercícios 
de 2001 a 2004, sob a responsabilidade do ex-prefeito Clovis Amora Vasconcelos 
Filho. Ofício 169/19 direcionando ao Sr. Edson Alves – Secretário de Obras um requerimento 
de autoria do Vereador JOSIVAN - BAMBAM. Ofício 170/19 encaminhando a Direção Geral da 
CAGECE local um requerimento de autoria da Edil CLARISSA CALADO. Ofício 172/19 enviando a 
Socorro César – Secretária de Finanças documentos contábeis desta Casa, referente ao mês de 
abril deste ano. Ofício 173/19 comunicando a Profª Ivonilde – Secretária de Educação a 
presença somente na Sessão do dia 15 deste mês, no horário de praxe. Ofício 175/19 enviando 
ao Prefeito Dr. ASSIS ARRUDA alguns requerimentos de autoria da Edil Clarissa. Ofício 176/19 
comunicando ao Prefeito Dr. ASSIS ARRUDA dois requerimentos verbais de autoria de alguns 
Vereadores desta Casa. ORDEM DO DIA :Mensagem nº 007/2019 do Prefeito Dr. ASSIS 
ARRUDA com Projeto de Lei 16/19 que dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para 2019. A 
Presidente SIMONY enviou a matéria para a CJR e CFO para seus devidos pareceres. A 
vereadora CLARISSA CALADO falou que tem dúvidas sobre a LDO e pede mais tempo para a 
mesma ser estudada e ser deliberada com atenção devido a sua relevância. O vereador 
LUCIANO FURTADO fez uma homenagem a todas as mães pelo seu dia e disse que mãe é o ser 
mais importante que existe. Disse que analisou o regimento da Casa e a LDO e viu que ambos 
precisam de mudanças. Agradece ao Secretário Bonaldo e ao Prefeito ASSIS ARRUDA pela 
recuperação da estrada do Candeia São Sebastião, que ficou boa. Agradece ao Prefeito ASSIS 
ARRUDA pelo projeto de doação de terrenos no São Sebastião para pessoas carentes. A 
Presidente SIMONY lembrou que mãe é algo sublime e o seu dia é todo dia. Ata e Expediente 
dos membros da CFO solicitando esclarecimentos do Prefeito Dr. ASSIS ARRUDA quanto a 



Mensagem 06/19 do Prefeito do Executivo Municipal com Projeto de Lei 15/19 que trata de 
crédito adicional especial ao Consórcio para o saneamento ambiental de Baturité. O Dr. Rafael 
Sanzio, advogado da Câmara explicou que a CFO verificou uma pequena divergência com a lei 
orçamentária municipal e diante do fato pede esclarecimentos sobre a matéria para só após 
deliberar. O vereador MARCOS REIS falou que foi vista uma divergência entre as leis e por isso 
pede informações. Parabeniza o Prefeito ASSIS ARRUDA pela organização fiscal do município, 
que vai ter melhores resultados. CLARISSA CALADO disse que quanto mais rápido a informação 
do Executivo chegar mais rápido a matéria será deliberada. Vai dar o título de mestre de 
cultura ao cidadão Edson André. SIMONY deu início a audiência sobre turismo e passou a 
palavra para o vereador MARCELO CARDOSO, autor da ideia. MARCELO CARDOSO disse que a 
ideia é mostrar que o turismo é vetor de desenvolvimento e Baturité tem um ótimo potencial 
no setor, faltando ser explorado. Baturité tem um riquíssimo patrimônio turístico. Passou a 
palavra para a Sra. Fabiana Gisele, articuladora do SEBRAE. Fabiana Gisele cumprimentou a 
todos e falou que o momento é oportuno. Vai falar de Baturité, um grande na região. Baturité 
tem que se antenar na realidade. Mostrou que o Maciço de Baturité é uma região pequena, 
com apenas 240 mil habitantes e menos de oito mil empreendedores individuais. A serra tem 
potencialidades turísticas como APA e clima. Tem a rota verde do café e foi criado o Caminhos 
do Maciço. Para se ter turismo tem que ter estrutura. Este é o ano do turismo em Baturité e 
região. Nunca houve tanta visibilidade. O SEBRAE tem que ter as parcerias do Prefeito, Câmara 
e Povo. O turismo é uma indústria que envolve 55 atividades e gera emprego e renda. Baturité 
tem dois pontos fortes, mas não está apto ainda a ser destino turístico. Pensou em construir 
para Baturité a campanha Caminhos de Fé, a ser lançada na Fio Maciço. Baturité é uma cidade 
religiosa e histórica e tem até religiosidade indígena no Evaristo. Baturité é uma cidade de 
história e fé e tem um peso forte. A sociedade tem que abraçar as ideias do SEBRAE. Um 
galpão da RFFSA pode agregar valor ao turismo. O SEBRAE quer fazer seu projeto dar certo. A 
palavra foi passada para o Prefeito ASSIS ARRUDA, que falou que a cidade tem que avançar. Só 
se faz turismo com estrutura. Já viajou pelo Brasil e Europa e conheceu cidades com poucos 
equipamentos e Baturité tem mais de dez pontos turísticos. Quando assumiu encontrou um 
município inviável e o sacrifício para mudar impacta no turismo. Sempre pensou no turismo e 
Baturité tem uma vocação para o turismo religioso. Baturité vai receber este mês eventos da 
UNILAB e IFCE, com encerramento no dia 24. Em junho teremos o festival junino, em agosto a 
festa de Nossa Senhora da Palma e o dia do Município. Em setembro a FIO Maciço, em 
outubro teremos a festa de Nossa Senhora de Fátima, em Novembro a festa de Cristo Rei e em 
Dezembro Santa Luzia e o Natal de Luz e já inicia janeiro com a festa de São Sebastião no 
Candeia. Vai apostar na FIO Maciço como investimento. Vai melhorar a infraestrutura da 
Cidade. Baturité teve o primeiro jornal católico do Brasil, o jornal A Verdade. Baturité tá 
lutando por uma Diocese e a igreja Matriz poderá ser uma Catedral. Baturité já teve o padre 
Redondo e o padre Lira e suas histórias são bonitas. Tá envolvido no avanço do turismo, mas 
isso demanda tempo e já está pedindo ao Governo do Estado o asfalto ao lado do monumento 
até o Jesuítas. Disse que por enquanto não pode aumentar a folha de pagamento da 
Prefeitura. MARCELO CARDOSO falou que o processo de beatificação da Irmã Clemência 
merece uma aglutinação de todos e será fundamental para Baturité. A cabeça no processo é a 
Gestão. A Edil CLARISSA CALADO falou que Baturité merece um bondinho teleférico, algo que 
já existe em outros municípios. Baturité precisa de acessibilidade e uma nova padronização na 
entrada. É preciso resgatar o galpão da RFFSA. O Edil VAGNÉ falou que vê uma organização na 
Gestão. Um teleférico seria importante. O vereador GILDO disse que a presente audiência é 
importante. Emendas parlamentares para Baturité será importantes e o Elmano pode ajudar. 
O vereador BAMBAM falou que a parceria entre o SEBRAE e a Prefeitura vai gerar frutos para 
Baturité. Fabiana Gisele disse que a Gestão do Bosco Cigano já havia falado no teleférico. 
CLARISSA CALADO disse que as cachoeiras e vários hotéis ficam em Baturité e usam o nome 
Guaramiranga. O Sr. Carlos Castro da CDL falou que o turismo é importante em todo lugar. 
Baturité não tem um lugar para grandes eventos. O potencial turístico da região maciço é 



pouco divulgado e nosso Maciço precisa de divulgação. Vê uma falta de interesse da iniciativa 
privada. O professor Temilson Costa, do IFCE disse que viu um potencial incrível e adormecido 
em Baturité. Criar roteiros é importante. As emendas parlamentares são importantes. O 
SEBRAE é importante no Rio Grande do Norte, pois é quem assume os negócios. O IFCE tem o 
projeto de levar o turismo para o ensino fundamental. Mais de mil pessoas passam por mês na 
RFFSA. A sociedade tem que se envolver. A Jovem Aline disse que o nome é Serra de Baturité e 
nossa cidade é a capital do maciço. Baturité precisa de estrutura para receber os turistas. 
Baturité precisa de limpeza e sinalização nos pontos turísticos. Pede a criação de um site da 
Prefeitura para divulgar o turismo. Como guia de turismo fica feliz em contribuir. O Sr. Liduino 
Cardoso citou o Monumento e a Via Sacra como ícones do turismo em nossa cidade. Já pediu 
ao instituto Camões de Portugal que fizesse um investimento no nosso monumento mas não 
foi favorável a resposta. Temos vários prédios históricos em Baturité. Sugere a construção de 
uma estrada até o prédio micro-ondas, um lindo mirante, que seria um lindo ponto turístico. O 
Secretário de Cultura Wedney disse que o problema de Baturité é o corredor turístico. Começa 
a ver uma nova alternativa no projeto hoje divulgado. O roteiro Caminhos da Fé é a maior 
saída. Vai criar com o Nonato Torres o Conselho Municipal de Turismo. Quando assumiu, 
inscreveu Baturité no mapa do turismo nacional. O fluxo do turista cresceu no nosso Baturité 
de 6 mil para 9 mil turistas de 2017 a 2018. A estação ferroviária de Baturité está tombada 
pelo patrimônio nacional, o que é uma conquista. CLARISSA CALADO pediu a inclusão do BIC 
na rota turística de Baturité. O Prefeito ASSIS ARRUDA falou que os empresários precisam se 
envolver mais. Já viu o projeto do teleférico, que foi para outra cidade. Tem um projeto de 
revitalização da área da Santa, algo lindo. Vai fazer um grande projeto para nosso trânsito, um 
projeto de sinalização top. A saída é o turismo. MARCOS REIS parabenizou o colega MARCELO 
CARDOSO e todos que participaram da audiência de hoje. Pede que o Prefeito antecipe a 
divulgação de eventos. ASSIS ARRUDA falou que em agosto Baturité receberá um show com 
Frei Wilder de Guaramiranga e com o cantor Waldonys. Baturité terá uma biblioteca pública. 
MARCELO CARDOSO falou que a audiência foi proveitosa e deu esperança. A Sra. Fabiana 
Gisele falou que a reunião foi boa, mas Baturité tem que sair do estado de estagnação dos 
últimos 20 anos. A iniciativa privada é fundamental para o crescimento. A Presidente SIMONY 
agradeceu a todos pela presença e convidou os presentes para uma foto. Nada mais havendo a 
tratar a Presidente SIMONY FEITOSA deu por encerrada a presente Sessão Ordinária, sendo 
lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a presente ata, que após ser lida e achada conforme será 
aprovada e assinada pelos vereadores presentes. A presente Sessão foi levantada as vinte e 
três horas e quarenta e dois minutos. PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX DE 

SOUZA.SALA DAS SESSÕES LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

BATURITÉ AOS TREZE DIAS DO MÊS DE MAIO DO ANO DOIS MIL E DEZENOVE. 
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